

# 精准体检将是体检行业 发展的必然趋势

#### 体检市场处于低价竞争状态

国宾体检创始人,现任爱康国 宾健康体检管理集团资深副总裁、 上海国宾医疗中心院长周雅芳认 为,目前体检市场鱼龙混杂,体检机 构如雨后春笋般涌现。体检市场已 陷入低价竞争态势,这种局面亟待 改变。她还表示,作为个人一定要 真正了解体检,不然,所谓的低价 "福利体检"反而会害人。

#### 低价竞争导致体检质量下降

数据显示, 自从2000年9月, 由上海市卫生局下属上海国际医学 交流中心组建的专业体检中心-上海国宾医疗中心诞生后,近17年 来,上海大大小小的专业体检中心, 已由一家发展到几百家,全国的大 中型专业体检中心也发展到1万余 家。目前全国的体检产业产值已达 3000 余亿元人民币,体检机构的迅

猛发展也带来了诸多问题。 这个巨大数字背后是这样一番 景象:在网络搜索页面输入"体检" 二字,会显示各种号称专业体检、某 某官方指定体检机构的网站。其中 有些网站的价格非常"实惠",大多 称可以打对折,甚至更低。

这些"实惠"的体检质量到底如 听听专业人士怎么说。

上海国宾医疗中心院长周雅芳 是健检行业老兵,也是行业的领军 人物。她在上世纪80年代进入上海 市卫生局,长期从事干部保健工作, 积累了丰富的医疗保健工作经验。 上世纪90年代起,她致力干预防医 学、保健、亚健康研究,及相关医疗

说到体检,大家并 不陌生,从考各种资格 证前的体检、人职体检 到单位给员工的福利 体检,这项活动已然成 了大家工作和生活中 必不可少的环节。只是 这些体检中多少是真 的有利于维护健康?体 检市场的现状是怎样? 体检市场究竟又是如 何发展的?



◇爱康国宾集团资深副总裁 上海国宾医疗中心院长周雅芳女士

机构的组建和管理。1995年,其参 建沪港合作上海新峰国际和平医疗 保健中心,并任总经理;后与国家有 关卫生部门合作,参与组建北京国 际医疗中心和广州加美国际医疗中 心。2000年,她受上海市卫生局所 属上海国际医学交流中心之邀,率 先创建中国大陆大型专业健检机 -上海国宾医疗中心,任院长。

周雅芳表示,如今体检市场最 大的乱象是低价竞争。她分析,专业 体检市场如雨后春笋般涌现,大家 从事的都是千篇一律的抽血化验、 B超、心电图、X光、CT以及内科、 外科、妇科等等各种检查。如此同质 化竞争必然引来低价竞争, 低价竞 争必定以低成本维持,不合理压低 成本的恶果就是降低质量,降低检 出率。从医护人员资质的下降到设 备采购以及试剂耗材的采购走向低 价,同时随着体检中心的不断涌现, 但医师力量远远跟不上发展态势, 从而造成医师缺乏,甚至滥竽充数, 检出率必然因此下降。这就违背了 体检的初衷-一找出健康人群中的 疾病隐患。

## 走过场的"福利"体检

有人因此这样想,既然体检市 场比较乱,还是不要自己随便上网 搜索体检机构了,就跟着单位统一 的体检节奏,每年做一次也不错。可 是, 却有不少人年年体检时没检查 出什么疾病, 一旦感到身体某个部 位不舒服, 再到医院复查就被告知 是非常严重的病, 甚至失去了有效 治疗的机会。"难道我参加的体检是 走讨场?

着社会经济的发展、大家的体检理 念是有了,但是对体检理解还不深。 所谓的单位"福利"体检,往往是单 位因法律规定或者社会竞争提供给 员工的。为了节省成本,有些单位仅 团购一些常规检查项目,或者追求 低价,到处比价,最后选择了一些医 生资质差、服务质量差、设备陈旧、 试剂耗材低劣的体检机构。实际上 这类体检只是走过场, 起不到真正 查出身体隐患、预防疾病发生的效 果。更可怕的是,员工看到的是一份 没有预警的体检报告,容易产生误 导,以为自己的身体很好,既不改变 生活习惯也不会去医院复查,往往 耽误了重大疾病的最佳介入治疗时 期,酿成悲剧。

另外,体检还有一个误区,就 是体检者不重视体检报告,以为去 检查了就算对自己的身体尽到义 务了,至于检查结果怎样却不关 心。不少体检机构每年都有体检报 告无人认领的情况,更不用说让体 检者拿到体检报告后仔细听专家 分析情况了。

### 今后精准体检是趋势

对于以上体检市场的现状,以 及人们对体检认识的误区,一些走 在市场前端的专业体检机构坐不住 了,想要逐步改变这一现状,爱康国 宾体检就是其中一员。爱康国宾体 检集团董事长兼 CEO 张黎刚先生 就一再要求体检必须"以质取信", 以疾病的检出率作为重大的考核目 标。集团资深副总裁、上海国宾医疗 中心院长周雅芳更是呼吁,整个社 会应该关注体检这一事情,要共同 维护好真正意义上的健康体检。其

中最重要的,就是体检机构要推行 精准体检的模式!

在与媒体见面当天,周雅芳刚从 国外交流回来,虽有疲累但是神情很 是亢奋,因为她觉得她已寻找到了自 己要的健康检查的技术以及体检模 式,可以推出一系列"新动作"

虽然不能透露具体的项目,周 雅芳还是希望能和大家分享一下, 精准体检应该怎么做。她表示精准 的体检应为体检者提供健康管理三 个方案,分别是未病保健、慢病逆 转、重病无忧。

◆未病保健: 由于缺乏对"未 病"的理解,许多治未病中心仍在治 慢病。何谓"未病",即在健康转变为 疾病过程中导致疾病的危险因素。 所谓治"未病"就是根治这些危险因 素。当明了这些道理后,体检检测的 主要任务就是检测这些导致疾病的 危险因素, 检测出疾病早期的一些 异常指标,针对检测结果,给予相应 系列保健方法,从而达到健康维护 的功效

◆慢病逆转: 如果体检者通过 体检查出慢性疾病,如糖尿病、心脑 血管疾病等,体检机构应为体检者 提供针对性的调理药物、食物建议, 帮助体检者改善生活习惯和生活方 式, 让这些慢性病先控制再慢慢减 轻,以致逆转

◆重病无忧: 如果体检者通过 体检查出重大疾病隐患, 体检机构 要为该体检者联系世界上治疗该病 技术最好的地方,并开辟绿色通道, 帮助患者尽快诊断和治疗。

最后,周雅芳总结,体检这一行 业本身很好,但是还需要更加深化, 朝以质取胜,精准健检,提高检出率 方向努力发展。

对此,周雅芳道出其中原委,随